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Es la operación mediante la cual, se transforma una expresión cuyo denominador es irracional, en otra equivalente, pero con denominador racional. Para esto se multiplican ambos términos de la fracción por una expresión llamada factor racionalizante.
[image: image100.wmf]
FACTOR RACIONALIZANTE (F.R) 


Es la expresión irracional, que multiplicada por el denominador irracional, lo convierte en una expresión racional.
[image: image101.wmf]
DENOMINADORES MONOMIOS 


Si el denominador es de la forma 
[image: image102.jpg]


, el factor racionalizante es 
[image: image2.wmf]m
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. En estos casos el factor racionalizante es conocido también como el conjugado del denominador. Veamos el siguiente ejemplo:
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RACIONALIZACIÓN DE

DENOMINADORES BINOMIOS 


Cuando una fracción presenta un denominador binomio, el factor racionalizante es en general un polinomio cuya forma dependerá del binomio original.
DENOMINADOR BINOMIO DE LA FORMA : 
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Denominador
:
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:
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Basta multiplicar los dos términos por la cantidad conjugada del denominador.


Ejemplo:
· 
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DENOMINADOR BINOMIO DE LA FORMA: 
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Cuando los denominadores son binomios cuyas raíces resultan ser de índice tres, los factores racionalizantes se obtienen así:

Denominador
:
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Denominador
:

[image: image14.wmf]3

3

b

a

-


(
F.R.: 
[image: image15.wmf]3

2

3

3

2

b

ab

a

+

+



Ejemplo:
· 
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DENOMINADOR BINOMIO DE LA FORMA: 
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En general, para denominadores cuyos radicales son de orden mayor que 3, se utilizarán criterios de cocientes notables.

Denominador
:
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Denominador
:
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Denominador
:
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Ejemplo:
· 
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1. Al racionalizar 
[image: image26.wmf]3

3

 se obtiene una expresión de la forma: 
[image: image27.wmf]b
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. Calcular: “a + b”.
a) 2

b) 6

c) 3

d) 4

e) 5

2. Al racionalizar 
[image: image28.wmf]3
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 obtenemos una expresión de la forma: 
[image: image29.wmf]k
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 proporcionar el valor de “k”.

a) 2

b) 4

c) 5

d) 6

e) 7

3. Racionalizar e indicar el denominador:
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a) 1

b) 3

c) 2

d) 6

e) 10

4. Racionalizar:
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d) 1

b) 
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e) 
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5. Reducir:
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a) 3

b) 6

c) 9
d) 12

e) 15
6. Reducir:
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a) 0

b) 
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c) 
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e) 
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7. Efectuar:
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a) 1

b) 
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c) 2

d) 0

e) 
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8. Indicar el denominador racional de:
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a) 11

b) 23º

c) 5

d) 3

e) 6

9. Indicar el denominador racional de:
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a) 6

b) 1

c) 2

d) 3

e) 9

10. Racionalizar:

[image: image47.wmf]3
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Dar su denominador:

a) 2

b) 3

c) 4

d) 6

e) 5

11. Racionalizar:


[image: image48.wmf]3
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Dar su denominador:

a) 2

b) 3

c) 4

d) 5

e) 7

12. Si la expresión:
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Es equivalente a:


[image: image50.wmf]N
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Calcular el valor de “( . (”

a) 8

b) 6

c) 20

d) 12

e) 16

13. Simplificar:
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a) 1 + x

b) 
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c) 
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d) 1

e) 0

14. Indicar el denominador racional de:
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a) 240

b) 243

c) 245

d) 244

e) 246

15. Proporcionar el denominador racional de:
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a) 1

b) 2002

c) 2003
d) 200

e) 3

TAREA DOMICILIARIA Nº 7
1. Simplificar:
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a) 
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b) 
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c) 
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e) 
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2. Efectuar:
a) xy 


d) 0

b) x2y2


e) 1

c) 
[image: image62.wmf]7

8

xy

xy

+


3. Efectuar:


[image: image63.wmf]7

2

2

1

7

2

3

11

E

-

-

-

=


a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 0

4. Dividir 1 entre:
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a) 
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c) 
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d) 
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e) No es posible
5. Efectuar:
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a) a

b) ab

c) a - b
d) a + b

e) 
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6. Dar el denominador racionalizado de:
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a) 2

b) 4

c) 1

d) 7

e) 3

7. Simplificar:
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a) 
[image: image77.wmf]3



b) 
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c) 
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e) 
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8. Racionalizar y simplificar:
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9. Racionalizar:
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Indicar el denominador:

a) 1

b) 2

c) 4

d) 6

e) 8

10. Racionalizar:
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Dar su denominador:

a) 2

b) 3

c) 4

d) 5

e) N.A.

11. Racionalizar: 

[image: image90.wmf]3

3

5

9

M

-


Dar su denominador:

a) 2

b) 3

c) 4

d) 5

e) N.A.

12. Indicar el denominador racionalizado de:
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a) 25

b) 27

c) 29

d) 7

e) 14

13. Si después de racionalizar y simplificar:
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Reemplazo “x” por “y” se obtiene:

a) -1

b) 1

c) 2

d) 1/2

e) -2

14. Calcular el verdadero valor de:
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Para x = 2
a) 0

b) 1

c) 
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e) 
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15. Efectuar:
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a) 1/2

b) 1

c) 3/2
d) 2

e) 5/2
RACIONALIZACIÓN
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